
 

 

 

 

Kedves Dóra, Győző, kedves akadémikusok, tisztelt hallgatóság, kedves 

barátaink! 

 

A szakma műtárgyfotósként jegyez, mert első munkahelyem, a Corvina kiadó 

révén fiatalon múzeumi műtárgyak, műemlékek körébe kerültem. 

Könyvillusztrátorrá váltam, mert az általam lencsevégre kapott témák 

mindegyike könyv alakjában nyert megvalósulást. Tevékenységem kezdete a 

’60-as évek elején egybeesett a színes fotótechnika felfutásával. 

A mesterséget a váci Forte gyár tapasztalt szakembereitől, Berty Imre, Radó 

Aurél vegyészmérnököktől sajátítottam el.  Eredményes előmenetelemnek 

köszönhetően Helédy Ferenc kereskedelmi igazgató a Corvina kiadó 

kereskedelmi igazgatójához, Beliczay Lászlóhoz irányított. 

A Corvina kiadó a ’70-es évek elejétől olasz és német mintára színes központi 

archívum létesítését határozta el. Nagyszabású programot indított be a hazai 



 

 

múzeumok és egyházi gyűjtemények publikálására is. Ezekre a munkákra 

Schiller Alfréd és Horvay József fotóstársammal együtt voltunk megbízva.  

Míg a korábbi időszakban a műmellékletek reprodukálása általában a 

múzeumokban vagy a nyomdákban történt, s színes fényképezés a technika 

előrelépésével kikerülhetett a szabadba. Régi képeken láthatjuk, a 

fotóriporterek a hősi időkben hatalmas kamerákat használtak, mivel a színes 

technikával felvett filmek, sok esetben üveglemezek igazából nem nagyon 

voltak nagyíthatók.  

Az alábbiakban néhány emlékképet mutatok be. 

 

 

 

Nagy méretű üvegnegatív a marburgi egyetem fotóarchívuma igazgatójának 

kezében 

 



 

 

 

A saját tervezésű Kodak labor 1967-ből 

 

Pastéka Lajos felvétele 



 

 

 

 

Gádor István műtermében 



 

 

 

Fényképezés a Keresztény Múzeumban 

 



 

 

 

 

 



 

 

FRESKÓFÉNYKÉPEZÉS     

Jelentős megbízásnak számított a Radocsay Dénes művészettörténész által 

feldolgozott Középkori falképek Magyarországon téma fotózása 1967-ben.  

A nyugati határtól a keletiig Radocsay Dénessel és Deák Klára restaurátorral 

kerestük fel a legjelentősebb templomokat, sokszor határsáv-belépési 

engedéllyel. 

Az archív képek mutatják a helyszínre való szállítás és a fotózás nehéz 

körülményeit, pl. az áramot csak igen messziről lehetett megkapni. 

Az előre nem látott nehézségek áthidalására egy speciális, akkumulátorral 

működő vakut készítettem, amit még Vietnamban vagy Moszkvában, a 110 Volt 

ellenére is tudtam használni. 

Fényképezés előtt Klára letisztogatta, fotózható állapotba hozta a falképeket. 

Ez a könyv a mai napig megőrizte az évszázadok során sokat szenvedett s azóta 

is esetleg romló minőségű műalkotások hangulatát.  

 

 

 



 

 

         

 

         

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

MŰVÉSZETI KÖNYVEK 

 

 

 

A Corvina nagyívű programjának megfelelően ezekben az években több, idegen 

nyelven is megjelent albumot illusztráltam,  

pl. a Vasarely- és Chagall-albumot,  

a Bécsi, a Limogi porcelán c. könyvet,  

Lesznai Anna és Gross Arnold képeskönyvét,  

Kresz Mária egész kerámiaművészetünket átfogó albumát 

és az Esztergomi Keresztény Múzeum legértékesebb darabjait bemutató 

kiadványokat. 

     

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

MŰVÉSZEKRŐL KÉSZÍTETT KIADVÁNYOK 

A műtárgyfotózás nem egy magányos szakma. Értékes műtárgyak esetén a 

fényképész mellett mindig ott van az illetékes muzeológus vagy inkább az a 

művészettörténész, aki a tárggyal mint saját gyermekével foglalkozik, amihez 

érzelmileg közel áll s szeretné a legjobb beállítású képet megkapni róla. A 

műtárgyfotós pedig alázattal viseltetik a műtárgy irányában, s megpróbál 

azonosulni kezelője elképzelésével. Ugyanez vonatkozik kortárs művészekre és 

alkotásaikra is: a művész saját egyéniségét szeretné visszakapni a 

reprodukcióban. Életem örömteli élményei voltak mindig ezek a munkák, s 

néha még azt a dicséretet is megkaptam, hogy a kép jobb, mint a valódi 

műtárgy.  

Most nézzenek meg néhány emlékképet  körünkből már eltávozott és még ma 

is alkotó művészről.     

 

 

 



 

 

              

                  Amerigo Tot (Tóth Imre) a Csurgoi Madonna című szobra előtt 

 

                                        

                                       Schaár Erzsébet műve 



 

 

 

            

           

                                         Mengyán András művei 



 

 

 

                    Jovánovics György alkotása a 301. parcellában 



 

 

Maurer Dóra munkájának fotózása Buchbergben 

 

 

 



 

 

 

           

           

          Gáyor Tibor és Maurer Dóra művei Kölnben 

 



 

 

             

 

Görög tájak és emberek kiállításom megnyitása Kass Jánossal Székesfehérvár 

Videoton Kulturális központ  

 

 

 



 

 

        

                        Kass János híres fejei 

        

 



 

 

 

                            Körner Éva és András Edit művészettörténészekkel Moszkvában 



 

 

 

Megyik János  



 

 

 

Péterfy Gizi még szobrot is készített rólam 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

                                                                              

Péreli Zsuzsa munkásságát a kezdetektől fogva megörökítettem. Szeretném, ha 

most meghallgatnák kis humoros szösszenetét közös fényképezésünkről, amely 

tele van túlzásokkal, de azért mégis 

jólesi

 



 

 

 

 



 

 

 

A kiadó fotószerkesztője, az ismert szociofotós, Kálmán Kata a tervezett 

kiadványok képanyagának elkészítéséhez általában több fotóst is felkért, 

melynek eredményeként a művek színvonala nem volt mindig egységes. 

Emellett bizonyos témák nem voltak fotogének, pl. egy fontos, de alig 

észlelhető földvár nyomai helyett tanácsos lett volna egy rajzot készíteni. 

Nagy előrelépést jelentett az a megbízás, amit egy Balaton-album 

lefényképezésére kaptam 1978-ban. Ezt már önálló albumnak tekinthetem. 

Balaton – Táj változó fényben volt  a címe. 

Az önállóság persze itt csak a fotókra vonatkozik, hiszen tanácsadók, 

szakemberek, a helyismerettel rendelkező segítőtársak nélkül magam nem 

találtam volna meg azokat a rejtett szépségeket, a táj és az ember évszázados 

kapcsolatából kialakult különleges színhelyeket, melyeket megörökíthettem 

kamerámmal. Állandó segítőtársamul Zákonyi Ferenc, Lipták Gábor és Éri 

István, a Balatonvidék ismert szakértői szegődtek. Nagy megtiszteltetés volt 

számomra, hogy Keresztury Dezső képeimhez költeményeket írt. 

Ezzel az albummal indult útjára a Táj változó fényben című sorozatom, melynek 

második darabja a Tokaj c. album volt, Újszászi Kálmán és Lázár István 

közreműkődésével. 

A további években Pécsről, Heves megyéről, a Káli-medencéről, 

Magyarországról és a magyarokról készítettem könyveket.  



 

 



 

 

  Keresztury Dezsővel  

   

                 

 



 

 

 

    



 

 

 

 



 

 

 

 

        



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

A VATIKÁNI MAGYAR KÁPOLNA ÉS A RÓMAI 

KAPCSOLATOK 

 

A hetvenes évek végén Lékai László bíboros azt kérte VI. Pál pápától, hogy 

jelöljön ki a magyarok számára egy kápolnát a római Szent Péter bazilika egyik 

grottájában. A lengyelek, írek, litvánok ekkor már rendelkeztek egy-egy 

kápolnával.  

A kijelölt romos helyiség feltárásával a nemzetközileg elismert 

műemlékszakértőt, Gerő László építészt bízták meg. Az Esztergomi Keresztény 

Múzeum megbízásából a feltárás dokumentálását én végeztettem el. Izgalmas 

volt a Vatikán falai között közlekednem, ahol olcsón benzint is vehettem. A Via 

Julia 2. emeletén helyezkedetek el az egyházi irodák, ahol 4 apáca bőséges 

ellátásban részesített. Az 1. emeleten működő magyar hivatalos intézet 

munkatársai ide nem léphettek be, illetve ez a tiltás kölcsönös volt.  

A kápolnahelyet ajándékozó, időközben elhunyt VI. Pált a kápolna mögötti 

térségben helyezték örök nyugalomra, ahogy mondta, kedves magyarjai 

közelében. 

1980-ban került sor a Magyarok Nagyasszonya kápolna felszentelésére.     

A szentelést II. János Pál végezte. 

A kápolna művészi kialakítása számos szobrásznak köszönhető, így Amerigo 

Totnak, Varga Imrének, Kiss Kovács Gyulának, Kő Pálnak, Kis Nagy Andrásnak, 

Kiss Sándornak, Csikszentmihályi Róbertnek, Marton Lászlónak, Kovács 

Gyulának. 

2000-ben, a millennium évében Póczy Klára szerkesztésében jelentettük meg az 

„A magyarok ezer esztendeje Rómában” című könyvet, amely az István király 

koronázása óta folyamatos római jelenlétünket kiséri végig. Mivel a vatikáni 

fotóiroda nem szívesen enged be területére idegen fotósokat, nehezen tudtuk 

nekik elmagyarázni, hogy bennünket ezekhez a helyszínekhez 1000 év köt. 

Például a pápa lakosztályát érintő falon, Raffaello 16. századi freskóin, 

Magyarország és az akkor létező országok láthatók.   



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

A MAGYAR KORONÁZÁSI JELVÉNYEK 

1980. január 6-án, éppen 40 éve, Jimmy Carter elnöksége alatt, a texasi Fort 

Knox katonai támaszponton őrzött koronázási jelvények visszakerültek 

Magyarországra. Az átadással Cyrus Vance külügyminiszter volt megbízva.  

A hazaszállítás titokban történt, a publikum csak 2 órával a Ferihegyre való 

érkezés után értesült az eseményről. A visszaadást politikai okokból Amerika és 

az emigráns magyarok is hosszú ideig ellenezték.  

A jelvények és a palást a Nemzeti Múzeumban kerültek elhelyezésre, majd 

kiállításra.  

Kovács Éva művészettörténész és Lovag Zsuzsa régész kezdte meg a Szent 

Korona kutatását. A jelvények és a palást részletes lefényképezésével – néhány 

egyéb próbálkozás után – engem bíztak meg. Az első kiadvány az ő kutatási 

eredményeiket tartalmazta.  

 



 

 

 

 



 

 

 

                 Kovács Éva a koronával 

 

                              Lovag Zsuzsa a koronával 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

A MAGYAR KÉPEK KIADÓ TEVÉKENYSÉGE 

 

A Corvina kiadó jóvoltából mintegy 20 éven keresztül készítettem 

fotóillusztrációkat könyvekhez. Ez idő alatt tanársegédként működtem az 

Iparművészeti Főiskolán Pogány Frigyes rektor és Haiman György tipografikai 

tanszék-alapító tanszékvezető mellett. Grafikusokat és ipari formásokat 

tanítottam fotózásra. Munkatársaimnak mondhattam Kass Jánost, Kádár János 

Miklóst, Rubik Ernőt, Cserny Józsefet, Baska Józsefet. 

A nyolcvanas évek végére a kiadói szakma számára kedvezőbb lehetőségek 

születtek. A Kossuth nyomda igazgatójával és Gyarmathy László 

nyomdamérnökkel engedélyt kértünk arra, hogy a nyomdán belül saját kiadói 

részleget hozzunk létre. Ennek eredménye lett az Officina’96 és a Magyar 

Képek kiadó, melyet csaknem 20 éve már feleségemmel és néhány 

munkatársammal együtt működtetünk.  

A kiadó gondozásában, fotóimmal megjelent könyvekből mutatok be itt 

néhányat. 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

     

 



 

 

 

 



 

 

 

 

        



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

BARANGOLÁSOK KÜLFÖLDÖN 

 

 

Kiállítások révén, de inkább baráti meghívásokra több külföldi országba is 

eljutottam. Moszkváról készült könyvemet a német Schroll kiadó publikálta.  

Grinzingben a kerület emlékhelyeit és a táj szépségét az Osztrák 

Műemlékfelügyelőség vezetőjével, Ulrike Steinerrel örökítettem meg.  

Izraelben baráti kapcsolatot építettem ki a Keller családdal, akikkel gyakorta 

meglátogatjuk egymást. Több könyvet Raj Tamás főrabbi, sajnos már eltávozott 

barátommal együtt készítettünk el.  

Magánlátogatásaim során kaptam lencsevégre New York és Chicago jellegzetes 

épületeit. 

Veszprém testvérvárosává választotta a Ruhr-vidéki nagy iparvárost, Bottropot. 

Meghívásukra többször fényképeztem a városban és környékén. 30-40 éve 

készített fotóimat tavaly a városnak ajándékoztam. A polgármesteri hivatal egy 

minikönyvet rendelt a településről több nyelven, melyet a Kossuth kiadóval 

készítettünk el. A kiadványt August Everding, a város szülöttje, a müncheni 

opera egykori főintendánsa tartja a kezében.  

A Josef Albers múzeum igazgatója, Ulrich Schumacher több kiállításomnak is 

helyet adott, s  a városban sok illusztrációt készítettem színtan-könyvemhez. 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

August Everdinggel a pályaudvaron a városról készült minikönyvvel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

KIADVÁNYOK A TUDOMÁNYOS AKADÉMIÁRÓL ÉS A LEVÉLTÁRRÓL 

Megtisztelő megbízatás volt számomra, hogy a Magyar Tudományos Akadémia 

művészeti gyűjteményének legértékesebb darabjait könyv alakjában 

megörökíthettem rangos szakértőgárda társaságában. Egy következő kötetben 

az Akadémia jelentős épületei kerültek publikálásra.  

Az Archivum regni, regnum archivi c. könyv a Levéltár különleges szépségű 

belső tereivel ismertet meg. A királyi pecséteket bemutató kiadvány 

történelmünk jelentős korszakait idézi. 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

KERTVÁROS-ÉPÍTÉSZET 

 

 

Az épített környezet és a műszaki megoldások iránti érdeklődésemmel 

szerencsésen találkoztak azok a megbízások, melyek a budapesti Wekerle-

telep, a vásárcsarnokok, majd az angol kertvárosok bemutatását tették 

lehetővé. 

1994-ben került kiadásra a Kertvárosunk, a Wekerle c. könyv, melynek 

fényképezésére Kispest önkormányzata és Nagy Gergely építész kért fel, a 

korán elhunyt művészettörténész, Dercsényi Balázs javaslatára. 

Az angol kertvárosok után az első európai, páratlan épületegyüttes 1909-1926 

között létesült több mint 20 ezer ember számára. 

A kertvárosépítés gondolata a 19. sz. közepéig nyúlik vissza. Az ipari fellendülés 

ezen szakaszában, a szemléletváltás eredményeként Angliában a cél már nem 

csak a munkás és családjának elhelyezése volt. A gyárosok a magasabb 

szakképzettségű vagy megbecsült munkások megtartásáért már áldozatot is 

képesek voltak hozni.   

Wekerle Sándor pénzügyminiszter és miniszterelnök Bárczy István 

polgármester a siralmas budapesti lakásviszonyok enyhítésére olcsó, 

gazdaságosan építhető lakások építését határozta el Budapest határában, egy 

olcsón megvásárolt területen, ahol saját téglagyárat is létesítettek. 

A mintegy 40 típustervet különböző jeles építészektől válogatták ki, a 

városszerkezeti képet rendezési terv határozta meg. Közintézmények, iskolák, 

óvodák, templom, iskolaigazgatói lakások kaptak helyet a mintegy 2,5 km2-es 

területen. 

A főtér számos épülete Kós Károlytól származik. 

Miniszteri utasítás szerint a telepre „csak józan életű, társaival összeférő” 

munkást vettek fel. A telepen kialakult közösségi szellem mind a mai napig 

érezhető. 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Egy ösztöndíj révén szerencsém volt Nagy Gergellyel együtt felkeresni néhány 

olyan angol kertvárost, ahol Wekerle miniszter vagy Koós Károly is 

megfordulhatott.  Közös művünkből egy könyv is született. Kiderült, hogy 

Angliában, bár több kutatóhely is működik, nincs egy átfogó mű az angol 

kertvárásokról. Welwyn kertváros szervezésében így könyvünk angol változatát 

átvették angliai és ausztrál terjesztésre.  

Egy európai program keretében Strasbourg kertvárosába, Stockfeldre is 

eljutottunk. 

 



 

 

 

 



 

 

 

Kiállítás a kertvárosokról a budapesti Francia Intézetben 

 

Nigel James Thorpe angol nagykövettel és Nagy Gergellyel a kiállításon 

 



 

 

VÁSÁRCSARNOKOK 

 

A 19. század végén jelentős vásárcsarnokok épültek Európában, Londonban, 

Párizsban, Bécsben, Berlinben. 

Ugyanebben az időszakban épült fel a  budapesti Nagyvásárcsarnok, a Rákóczi, 

Klauzál, Hunyadi téri és a Hold utcai csarnok, a Batthyány téri néhány évvel 

később. Ezek a mai napig állnak, míg az európai csarnokok a háború vagy a 

modernizáció áldozataivá váltak.  

A Nagyvásárcsarnok 1897-ben nyílt meg, építésze Petz Samu volt.  

Jellegzetes nyerstégla épülete monumentalitásával uralja környezetét. 

Homlokzatát a Zsolnay gyár pirogránit elemei, a tetőszerkezetet színes mázas 

cserepek burkolják.  

A vonaton vagy a Dunán hajóval szállított árú fogadására a csarnok épülete 

egyaránt alkalmas volt.  

Már a megnyitás évében a csarnok vendége volt Ferenc József császár és II. 

Vilmos német császár. S emlékszünk Margaret Thatcher angol miniszterelnök 

1894-es látogatására, aki a borítékban kapott napidíjából fizette ki a vásárolt 

árút.  Diana hercegnő is jelentős vendége volt a csarnoknak. 

A Dénes Ákos igazgató által vezetett csarnok-igazgatóság többször és több 

nyelven is megrendelte a Nagy Gergellyel készített csarnok-könyvet. A múlt 

évben létesített nagycsarnokbeli Hungaricum utcában pedig helyett kapott 

nagy méretű színtani bemutatóm a világ legnagyobb vizesprizmájával és 

színjátékkal.  



 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

A Nagyvásárcsarnok „Hungaricum” utcájában kapott helyet SZÍN – TÉR  című 

kiállításom egy óriási tojással és egy nagy méretű prizmával, mellyel Goethe 

kísérleteit mutatom be. 



 

 

ANDRÉ KERTÉSZ HAGYATÉKA  

 

 

1985-ben egy amerikai magánutunk alkalmával keresett meg Szigetbecse akkori 

tanácselnöke. André Kertész, a világhírű fotóművész ebben a helységben 

gyermekeskedett, s a későbbiekben rengeteg fotót készített a környéken. A 

művész 80 fotót ígért a településnek, melyek számára már egy házat is 

megvásároltak. Arra kértek, hogy keressük meg a művészt, s próbáljuk 

megszerezni a régóta megígért, de meg nem érkező képeket. A Manhattanban 

élő Kertészt nagy nehezen rávettük, hogy közösen válogassuk ki a szóba kerülő 

képeket. Ő azokat szignálta és ellátta képaláírásokkal. Végül 120 fotót hoztunk 

haza kézipoggyászként a repülőn, s azokat átadtuk Del Medico Imrének, a 

Művészeti Alap akkori jogtanácsosának. A művész 3 hónap múlva elhunyt. A 

képek ma a szigetbecsei Kertész-házban láthatók azokkal a személyes 

tárgyakkal együtt, amelyeket Szász Zsuzsa amerikai fotós segítségével 

szereztünk meg halála után. A fotóknak nemcsak az anyagi de az eszmei értéke 

is jelentős, mert a 20. század elejének jellegzetes magyar viszonyait tükrözik 

utánozhatatlan művészi érzékenységgel és színvonalon.  

A szakma nem tulajdonít nagyobb jelentőséget ennek a ténynek, a legtöbb 

életrajzban csupán a „képek hazakerüléséről” beszél. 

    



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

SZAKKÖNYVEK 

 

Még a ’70-es években a Corvina „Műhelytitkok” c. sorozatában jelent meg 

„Fényképezés” c. könyvecském, amely alapszinten adja át a fiatal olvasóknak a 

képi rögzítés titkait. Ennek a sorozatnak nagy sikere volt, mert számos 

művészeti ág alapismereteit tette közkinccsé. 

 

 



 

 

 

A SZÍNEK BIRODALMA 

 

A számítástechnika térhódításával, a digitális adatrögzítés, a háromdimenziós 

képalkotás megjelenésével a képi adatrögzítés technikája is alapvetően 

megváltozott. A bennünket körülvevő valóság ábrázolásában eddig nem látott 

lehetőségek állnak rendelkezésre. Ez azonban nem csak előnyöket rejt 

magában, hanem azzal is együtt járhat, hogy feleslegesnek hiszünk fizikai 

törvényszerűségeket, a fénytan, a térlátás, a színtan alapismereteit, vagy akár 

esztétikai és pszichológiai szempontokat.  

Ezért mintegy 20 éve elhatároztam, hogy tapasztalataim összegzéseként egy 

olyan „vizuális atlaszt” nyújtok át a következő generációnak, amely a digitális 

képalkotás és –rögzítés korában is segítséget nyújt az örök érvényű 

törvényszerűségek  érvényesítésében. Tanulmányaim során arra jutottam, hogy 

a színtan tudománya hordozza a legtöbb ellentmondást, s ezért ennek 

évszázadok óta keletkezett elméleteit próbáltam könyv formájában összegezni.  



 

 

Ábrázolásaim modelljének egy ősi formát, a tojást választottam. Ennek 

mindenki által ismert mérete és formája alkalmasnak tűnt a térbeli, fénytani és 

színtani jelenségek megjelenítésére. 

Minél jobban elmélyedtem a színtan világában, annál többször került 

szemembe a költő, természettudós ……………… Goethe neve. 1810-ben 

megjelent Színtan c. könyvének magyar fordítását  a Corvina kiadó 1983-ban 

publikálta. 

Mintegy 100 évvel Goethe előtt Newton háromélű prizmával felbontotta a 

napfényt, s megkapta a spektrum színeit. A spektrum két végét összekötve 

színkört alkotott, amely a bíbor kivételével az összes alapszínt tartalmazta. 

Goethe ugyanezt a prizmát az ablak felé fordította, ahol a sötétség és a 

világosság határán felfedezett színekben meglátta a bíbort is. Ebből kiindulva 

megalkotta 6 tagú színkörét, amely mind a mai napig minden színkör alapja. A 

zölddel szemben a spektrumban hiányzó bíbor áll.  

A költő egy kártyaműhelyben kis kártyákat készíttetett, amelyen megrajzoltatta 

a keletkezett színeket. Az MTA gazdag Goethe-gyűjteménye őrzi a Színtanhoz 

készült mellékleteket, s ezekhez hozzájutva fényképezőgépemmel 

megismételtem a lerajzolt jelenségeket.  Bármilyen alakzatnál megkaptam 

Goethe színeit.  

Goethe elméletei mind a mai napig vita tárgyát képezik.  A szakma azt 

egyérteműen elismeri, hogy a színek kedélyállapotunkra, érzelmeinkre 

gyakorolt hatásának megállapításával Goethe megteremtette a színpszichológia 

alapjait.  

Goethe szerint látószervünknek, agyunknak jelentős szerepe van a 

színérzékletek létrejöttében, a színeket a szemben lejátszódó folyamatok 

határozzák meg. Szemünk a színek felfogásakor totalitásra törekszik, s 

megköveteli a látott szín kiegészítő színét, lezárja önmagában a színkört. A 

színek érzékelése beszélgetés környezetünkkel, amikor is egy adott színre 

annak „másik felével” válaszolunk. A fehér hóra vetődő árnyékot kéknek látjuk, 

a vörös sziklákon keletkezett árnyakat zöldnek észleljük, pedig azok valóságos 

helyükön szürkék. A nap-mint-nap létrejövő szimultán és szukcesszív 

kontrasztok, tükröződések, mind optikai csalódások, melyek a külvilág és az 

ember belső világának sajátságos kapcsolatát jelzik.  



 

 

Goethe nyomdokain, a korábbi kutatások megállapításait is figyelembe véve, 

írtam meg a Színek. A fény tettei és szenvedései c. könyvet. Német kiadását a 

Seemann kiadó terjeszti. A szerteágazó vélemények miatt fotografusként nem 

foglaltam állást egyik elmélet mellett sem: csak értelmeztem, lefényképeztem 

az észlelt jelenségeket.  

 

Csak zárójelben jegyzem meg, hogy Rudolf Steiner (1861-1925) német 

filozófusra és íróra nagy hatással volt Goethe természetszemlélete. Kiadta a 

költő természettudományokkal foglalkozó írásait, s mint a weimari Goethe-

Schiller-Archívum munkatársa, saját művekkel is folytatta Goethe munkásságát. 

Goethe színelméletét átvitte az általa alapított Waldorf-iskolákba is.  

Különleges felfedezés volt számomra a gyomai nyomdász és tipografus, Kner 

Imre tevékenysége, aki a magas színtű nyomdászati ismeretek mellett nagy 

gondot fordított a kiadványok esztétikai minőségére is.  A nyomdászok számára 

1909-ben készített „Színharmónia” c. könyvében felhívja a figyelmet a színek 

közötti törvényszerűségek felismerésének fontosságára, a színérzék, a 

színkultúra fejlesztésére. 

 „Figyeljük … meg a természetben minduntalan kínálkozó mesés színhatásokat, 

s ha megismertük és meg is szerettük a színeket, megtanuljuk őket élvezni is.” – 

mondja. 

Nos, a színes fényképezés technikájától  mára eljutottam a színek tudatos 

élvezetéhez, s egyre jobban látom, hogy ez az eleven kapcsolat környezetünk és 

látásszervünk között jótékonyan hathat lelkivilágunkra, hangulatunkra. 



 

 

 

 



 

 

             

 

Dan Reisinger izraeli grafikus azt írta Színek c. könyvem előszavához, hogy 

munkámmal „visszaadtam a világnak Goethe színeit”. 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

Köszönöm türelmüket és figyelmüket. 

S még egyszer köszönöm a Széchenyi Akadémia elnökségének és tagjainak, 

hogy munkásságom alapján méltónak találták arra, hogy soraikba kerülhessek. 

                   



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


